

# 新时代基层党组织加强理论学习和武装研究

孙宏斌 蒙家兴

西京学院

DOI:10.12238/mef.v4i10.4102

**[摘要]** 理论学习为党建重要内容,为提高党员理论素养、政治领悟力及执行力的前提。基层党组织为党神经末梢,只有夯实理论基础,才能更好履行服务群众职责。本文基于新时代基层党员干部政治能力现状,给出了基层党组织在新时代加强理论学习的对策路径。

**[关键词]** 基层党组织; 理论学习; 理论武装

中图分类号: G641

文献标识码: A

## Strengthening Theoretical Study and Armed Research of Grass-roots Party Organizations in the New Era

SUN Hongbin, MENG Jiaying

Xijing University

**[Abstract]** Theoretical learning is an important content of Party construction and a prerequisite for improving Party members' theoretical literacy, political perception and execution. Grass-roots Party organizations are the nerve endings of the Party. Only by consolidating the theoretical basis can they better perform their duties of serving the masses. Based on the current situation of political ability of grass-roots Party members and cadres in the new era, this paper gives the countermeasures for grass-roots Party organizations to strengthen theoretical learning in the new era.

**[Key words]** grass-roots Party organizations; theoretical learning; theoretical arming

### 1 新时代基层党员干部政治能力现状及存在问题

1.1 政治理论水平低,领悟力不足。重视理论学习、理论武装为中国共产党优良传统,党一直将提高政治理论修养作为巩固执政本领的重要途径,且做好理论武装也是基层党员干部不断自我革新的方法。但很多基层党员干部政治理论水平低,领悟力不足,对中国特色社会主义思想理解片面,未能真正体会思想精髓及要义,对党建促进中心工作缺乏正确认识,无创新性措施,政务工作成绩平平。因此基层党员干部应与时俱进,加强理论修养,提高领悟能力,全面深入理解中国特色社会主义思想。

1.2 无政治担当意识,执行力欠缺。基层党组织应政治过硬,能全面贯彻党的方针路线政策。但很多基层党员干部党内生活中很少进行思想汇报,面对工作不力不从心,对政治局面不能很好驾驭,

在困难面前踌躇不前,面对恶意指责怯懦退缩,放任错误言行,工作局面一片混乱。判断党员执行力,要看其干成了什么、决策落实了多少,不然决策再好,不能贯彻执行也只能成为一纸空文。

1.3 政治敏锐性欠佳,判断力不准。政治敏锐性是党中央对基层党员干部的政治要求。党员干部只有不断提高政治敏锐性,才能坚定立场,明辨是非,自觉抵制腐朽思想的侵蚀,经受住各种考验。新时代我党社会环境发生了变化,肩负的任务也随之变化,一些党员干部对社会形势认识不到位,政治敏感性欠佳,无忧患意识,认为政治风险离自己很远,对错误思潮听之任之,对党决策部署的理解不够深入。

### 2 新时代基层党组织加强理论学习及武装的必要性

2.1 提高基层党组织政治素质的需要。对基层党员干部加强理论学习及武

装是与时俱进,完善自我,不断提高政治素质的客观性要求。基层党员干部只有加强理论学习,拥有深厚的理论水平,用理论武装自己,才能提高政治敏感性及判断力,才能加快自身前进步伐。

2.2 保持基层党组织政治清醒的需要。对基层党组织来说,理论清醒为保持政治清醒的前提,只有坚定理论,才能将党的事业始终放于重要位置,自觉政治上及思想上与党中央步调一致。加强理论学习,做好理论武装利于党员干部自觉抵制腐朽思想,坚定共产主义信念,提高政治鉴别力,明辨是非,时刻保持初心,这也是基层党组织时刻保持政治清醒的需要。

2.3 基层党组织适应新形势的需要。基层党组织只有把握理论学习重点,才能对新形势下的任务更加适应。党员干部需对新时代中国特色社会主义理论深入性学习,用马克思主义中国化的最新

成果武装头脑。只有提高理论指导实践的能力,才能全面把握新时代中国特色社会主义的实质及内涵,才能不断学习落实新党章,进而做好党建基础工作,增强党组织凝聚力。

### 3 新时代基层党组织加强理论学习及武装的路径

面对基层党组织存在的现实问题,高校应从思想上加强重视,通过各种途径推动基层党员干部理论武装的常态化及制度化。

3.1 基层减负,保证理论武装到位。第一,基层党组织要落实党员干部理论学习制度及考核制度,制定细化学习方案,并将理论学习方案具体化,将各项学习量化细化,学习一项考核一项,消除“只学不论”“只看不学”“学而不考”等理论学习上的陋习。第二,理论学习是一项长期工作,应不断提高党员干部理论观念,建立常态化教育制度。如果理论观念不牢固,理论意识不强,理论学习只能走马观花完成。一定要确保理论学习常态化,通过“两学一做”,让基层党员干部牢固学习观念,认真学习党的理论,积极主动投入到理论学习中。第三,为基层干部减负,确保其拥有足够的学习时间。基层党组织为党理论的最终执行者,但基层党员干部琐事多,任务繁重,难免出现完成学习任务形式主义的现象。因此要给基层党组织减负,并将理论学习纳入到基层党员干部日常工作中,这样他们才有充足时间进行理论学习,才能用理论充分武装自己。第四,畅通监管渠道,强化监管力度。基层党组织在理论学习过程汇总时,需联合纪检监察,强化学习监管,一旦发现理论学习中存在“走过场”“讲排场”等形式问题,必须从严问责。通过严格的监督措施倒逼基层党员干部理论学习,学好理论武装头脑。

3.2 选拔学习型干部,发挥带头作用。第一,加强基层党组织一把手理论修养,重视火车头带动作用。基层党组织学习时,干部偏少,应让党员干部将被动性理论学习转变成主动学习,选学习型干部担任组织一把手,让组织内理

论学习逐渐形成常态化,构建良好的理论学习氛围。第二,加强学生干部理论学习。大学生科学文化水平高,思维活跃,是高校基层党组织的重要培养对象。高校基层党组织要通过专题党课、理论研究、主题实践等活动让学生干部勤学善思、视野开阔,成为高精尖专的干部,努力学习理论知识,在学生党员中做好带头作用,形成浓厚的理论学习氛围。第三,为基层理论建设做好制度保障。理论学习只有制度化,才能让党员有足够的学习时间。杜绝基层党组织理论学习只是签个到,照张照片的敷衍行为,要制定严格的量化制度,将理论学习目标细化,让理论学习落到实处。

3.3 大理论、小故事有机结合。理论内容枯燥无味,这是基层党组织理论武装无法深入进行的原因。理论学习哲学性强,且理论学习讲述过于书本化,就事论事,让人越听越累,对重大理论本质思想难以深刻理解。因此要创新理论学习方法,结合具体实例进行理论知识学习。党的故事为党理论的生动写照,理论学习中将理论讲述同党的故事有机结合,用优秀故事对党理论思想进行传播,这样党理论思想会更鲜活。理论武装属于在人们头脑中搞建设,照本宣科式说教会让人觉得沉闷枯燥,难以深入人心。而如果将大理论及小故事有机结合,将理论知识的官方抽象概念用质朴的语言通过故事形式进行讲述,能让理论真正深入人心,对心灵进行洗涤,从而达到凝聚力量、助力前行的目的。

3.4 分层分类进行理论学习。基层党员干部年龄不一,在理论素质上差异较大,对理论需求也不一,因此理论学习需分层进行。第一,分层分类进行理论学习。基层党组织在理论学习中应安排专项经费,限定专门时间,将党员分层次进行大规模培训,力求将理论培训在党员干部中做到全覆盖。第二,做好线上理论学习。基层党组织需充分利用微信公众号打造党员干部培训第二课堂,在平台上不断更新理论新知识,让党员能够及时掌握党内最新政策及动向要求,方便党员干部利用碎片时间进行理

论知识学习。第三,做好党员常态化日常教育。应在基层党组织中建立理论学习的日目标、周目标及月目标,让主题党日成为党员日常理论培训主课堂,通过常态化日常教育推动党内思想学习,从而增强党员干部政治素质能力。

3.5 对学习效果进行量化考核。基层党组织理论学习不能急功近利,要讲究自然规律,入情入境,做好积累,将理论教育贯穿到日常教育中,并对理论学习措施进行细化,通过细化确定完成时限。基层理论武装难以深入的一个重要原因是一些党员干部主观学习意识差,加之年终考核多倾向于一些看得见的政绩,而缺乏量化考核指标对理论学习效果的评价。在理论学习中,量化学习指标的同时,还要量化考核指标,让党员干部找到自己理论学习中的不足,并对学习中的问题不断总结,让所有理论学习能走实、走心,提高理论武装实效性。

### 4 结语

基层党组织为国家各项工作的执行者及推动者,政治能力的高低直接关系到国家路线方针的执行程度。高校基层党员干部只有通过各种途径学好理论,用理论武装自己,才能时刻保持政治清醒,增强战斗力及凝聚力,才能成为高校建设的中流砥柱。

### 基金项目:

2021年西京学院基层党建工作研究课题《新时代基层党组织加强理论学习和武装研究》(XJJD202111)。

### [参考文献]

[1]郭献功.新时代加强基层党组织建设的若干思考[J].学习论坛,2020(4):31-37.

[2]张海杰.新时代加强基层党建工作的路径思考[J].消费导刊,2019(49):267.

[3]毛若.论新时代推进高校基层党组织建设的策略[J].西南科技大学学报(哲学社会科学版),2019(3):94-97.

### 作者简介:

孙宏斌(1978—),男,汉族,陕西咸阳人,讲师,硕士,研究方向:思想政治教育。

蒙家兴(1998—),男,汉族,甘肃平凉人,2018级本科在读。